

中国航天员乘组完成在轨交接 神舟十六号航天员明日返回地球

东风着陆场做好各项准备迎接神舟十六号回家

新华社酒泉10月29日电 (李国利 杨欣)记者从中国载人航天工程办公室得到消息,神舟十六号、神舟十七号航天员乘组29日进行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

截至目前,神舟十六号航天员乘组已完成全部既定任务,将于10月31日返回东风着陆场。记者29

31日乘坐神舟十六号载人飞船返回东风着陆场。目前,着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

这是东风着陆场执行的第5次载人飞船搜索和航天员救援任务。

10月29日下午,神舟十六号、神舟十七号两个航天员乘组在中国空

间站里进行了交接。之后,神舟十六号航天员乘组将根据计划返回东风着陆场。

据介绍,针对这次任务特点,东风着陆场开展了大量针对性准备工作——组建3支专业搜救力量和4支支援保障分队,协同完成搜救

任务。在后弹道返回着陆区,推迟一圈返回着陆区,地面搜救小组、着陆场区周边数十个民兵分队为专业搜救力量提供支援。按照单项训练、系统间匹配训练、空地协同训练、全系统演练等4个阶段组织了训练演练。

创新技术、拓展场景、提高产品可及性 ——科创企业为北斗规模化应用注入活力



在株洲国际会展中心,观众穿戴VR设备体验利用北斗技术辅助建模的3D地图仿真模型。新华社记者 陈思汗 摄

搭载北斗卫星导航系统的智慧农机助力建设无人农场,应用“北斗+人工智能”技术精准高效地进行公路巡检……第二届北斗规模应用国际峰会10月26日至28日在湖南省株洲市举办,记者在现场观察到,许多中小型科创企业在北斗产业发展浪潮中寻找到创新创业机会,在技术、场景和产品等方面积极创新,助力北斗走向更广阔的应用场景。

武汉梦芯科技有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业。近年来,企业布局“北斗+物联网融合器件研发及产业化”,开发导航定位模块产品。

“比如我们熟悉的共享单车,装载了导航定位模块之后,可以实现用

户行驶导航和车辆精准定位,帮助解决乱停乱放等管理难题。”梦芯科技副总经理程健介绍,凭借高精度、低能耗、低成本等优势,企业研发的产品在智慧城市、智慧校园以及数字农业等领域中得到广泛应用。

在地下空间,地下环道、隧道、大型商业综合体、停车场等室内遮蔽空间,如何实现精准导航?上海方位角数据科技有限公司研发的室内外一体化定位导航技术获得不少参展人士的关注。

“我们通过研制专用设备,在这些空间内覆盖高精度卫星导航信号,让各类智能终端能够无缝衔接室外北斗系统,将北斗服务延展到室内。”方位

角公司负责人王中炯介绍,室内外卫星信号同源同体,对使用者来说几乎可以做到“无缝”切换。

据了解,创立不到两年时间,方位角公司的有关产品和技术服务已经应用于国内多个大型交通枢纽和城市地下空间,并在应急救援场景中大显身手,业务发展迅速。“北斗正加速融入千行百业,全域北斗时空信号覆盖是支撑相关应用的重要基础,在这一领域创业我们很有信心。”王中炯说。

记者注意到,还有不少科创企业通过“北斗+先进技术”研发出一系列“黑科技”产品。

在千寻位置网络有限公司展台,

记者注意到一款造型小巧、身背白色“蘑菇顶”的摄像头产品。“这是我们专门为公路养护开发的道路智能巡检系统,‘蘑菇顶’就是接收北斗信号的天线。”千寻位置副总裁李戈杨向记者介绍,产品把北斗高精度定位技术和人工智能、边缘计算技术融合,让巡检人员高效、精准地记录分析路面状况,可极大提高巡检工作效率,也能有效保障人员安全。

“我们还和地图软件商共同开发了‘车道级导航’服务,目前已经集成多款手机终端,可以支持交通事件的车道级语音播报。”李戈杨说,推广可感知、易使用的北斗应用产品和服务,让用户享受到北斗带来的便捷,是企业下一步的发力方向。

峰会期间,湖南省发布加快推进北斗规模应用若干政策措施,提出将设立北斗产业专项引导基金,大力培育北斗上市企业,鼓励天使基金等风险投资支持北斗企业发展。

业内人士认为,科创企业在北斗芯片和模块研发、终端设计制造、系统运营服务等全产业链发展中发挥了重要作用,能够有力推动北斗规模应用和产业发展生态圈,引导企业发挥技术优势,拓展北斗应用新场景,提高产品和服务可及性,推动北斗“从天边到身边”,赋能美好生活。

(新华社长沙10月29日电 记者

谢奔 刘佑民)

世界卒中日

新华社北京10月29日电 (记者 倪克)脑卒中又称“中风”,是一种急性脑血管疾病,具有发病率高、死亡率高、致残率高等特点。10月29日是世界卒中日,专家表示,预防脑卒中发生,一定要保持合理饮食、适当运动、戒烟限酒、心态平衡四大“健康基石”,同时要能准确识别脑卒中的征兆,积极应对,避免“卒”不及防。

北京天坛医院神经病学中心副主任医师王晶介绍,脑卒中分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中。缺血性脑卒中是由于各种原因导致脑动脉血流中断,局部脑组织缺氧、缺血性坏死而出现相应的神经功能缺损的脑血管疾病。常见的病因有动脉粥样硬化、心源性脑梗死以及长期高血压引起的小动脉闭塞。出血性脑

牢记识别口诀 避免“卒”不及防

卒中与缺血性脑卒中相对应,患者常伴有头疼、恶心、颅压增高等情况。

王晶说,如果及时发现脑卒中征兆,抓紧抢救时机,75%的脑卒中是可以被有效控制的。“我国70%以上的脑卒中是脑梗死,其最有效的治疗方式是静脉溶栓和取栓手术治疗。溶栓对时间要求极为苛刻,必须在发病4.5小时至6小时内接受治疗才能极大提高成功率,即便是取栓也只有16小时至24小时的窗口期。”

中国卒中学会会长、北京天坛医院院长王拥军说,公众应熟记脑卒中早期症状识别口诀“BE FAST”,当患者出现平衡(Balance)、看不清(Eyes)、脸不正(Face)、臂不平(Arms)、语不灵(Speech)等症状时,家属或目击者

需警醒,赶快拨打120急救电话(Time),送至最近的卒中救治中心进行治疗。“每早1分钟开始溶栓,就可以挽救患者约190万个脑细胞,其获益也就越大。”

专家表示,需要注意的是,脑卒中绝非老年人专属,中青年时期如果不注意预防,同样会发生。近年来,脑血管病发病有逐年年轻化的趋势,发病年龄越来越小,部分年轻人不良的生活习惯,如熬夜、抽烟、喝酒、过度劳累、肥胖等都会使脑卒中的危险隐患增加。因此,中青年万不可掉以轻心。

北京天坛医院临床心理科主任王春雪说,要特别重视脑卒中患者的心理问题,许多患者会因为疾病导致情绪低落甚至抑郁,也有些患

者会产生明显的自卑情绪,有明显的病耻感,容易引起情绪波动、失眠、易怒等问题,需要家庭、社会给予更多

关怀和包容,让患者充分感受到温暖,鼓励其正确看待当前的疾病,消除不良情绪,增强战胜疾病的信心。



新华社发

新研究称 每天步行约8000步可显著降低早死风险

新华社北京10月29日电 一项近期发表在心脏病学权威期刊上的研究显示,每天步行约8000步是大多数人能够获得最大益处的最佳步数,能显著降低过早死亡风险。研究还发现,快走比慢走更好,步行速度越快,死亡风险越低。

这项由西班牙格拉纳达大学领

导、荷兰和美国研究人员参与的国际研究,从科学角度确定了人们每天需要走多少步才能显著降低过早死亡的风险。相关论文已发表在《美国心脏病学会杂志》周刊上。

研究人员系统性地考察、分析了来自12项国际研究的数据,涉及超过11万名参与者。研究结果显示,每天

走约8000步能极大地降低早死风险。如果将重点放在降低心血管疾病死亡风险上,7000步左右最合适。除步行距离外,提高步行速度还能带来额外收益,即快走比慢走更好。

这项新研究建议,对大多数人来说,每天步行7000至9000步是一个合理的健康目标。那是否应该在

走到9000步左右时就停止步行呢?研究也首次证明,与每天步行7000至9000步相比,步数更多益处也会更多,且即使每天步行多达16000步也不会带来风险;但单独降低死亡风险而言,更多步数的收益差别就不大了。

研究还发现,每天增加少量步

数就能带来可衡量的益处。比如对运动量较少的人来说,每增加约500步就能进一步改善他们的健康状况。研究人员指出,这是个好消息,因为并不是所有的人都能每天走约9000步,至少一开始不能。因此,人们可以先设定小目标,然后增加每天的步数,逐步取得进展。

国际银屑病协会联合会将每年10月29日定为“世界银屑病日”,今年的主题是“让所有银屑病患者拥有获得治疗的机会”。专家表示,如今,银屑病的治疗方法比以往任何时候都更好,所有患者都应积极治疗,早日走出“银”影。

我国约有650万
名银屑病患者

中日友好医院副院长、皮肤科主任崔勇介绍,据统计,全球约有1.25亿名银屑病患者,我国约有650万名银屑病患者。

“银屑病除了影响皮肤,还可能影响全身各个器官系统。”崔勇表示,比如部分银屑病患者伴有关节炎,部分银屑病患者合并高血压、糖尿病等代谢相关疾病,此外,银屑病患者也可能罹患抑郁、焦虑甚至自杀倾向等神经精神系统疾病。

近年来,我国医疗卫生界人士积极合作,帮助患者接受更好的治疗,给予他们关爱和支持。

2022年8月,国家卫生健康委发布《“十四五”卫生健康人才发展规划》,提出加强基层卫生人才队伍建设。国家卫生健康委人才交流服务中心副主任方建宁说:“为提升医院能力和满足群众医疗服务需求,我们指导开展了‘千县无银’基层诊疗能力提升项目。”

10月29日,由国家卫生健康委人才交流服务中心指导,中国医学装备协会皮肤病美容分会主办、中日友好医院等承办的“千里千巡·千县无银”——“蒲公英”银屑病健康科普教育活动在北京举行,全国知名专家讲解科普知识和最新诊疗进展,回答患者在线提问。

“‘千县无银’项目有利于造福广大患者。”方建宁表示,近一年来,我们为全国各县医院培养了超过1000名具备银屑病规范化诊疗能力的医生,未来我们还将培训更多的县医院医生。

治疗目标是控制症状、减少复发

迄今为止,银屑病的治疗还不能实现彻底除根,治疗目标是控制症状、减少复发、提高生活质量。

一块接一块的红斑,上面覆盖层层鳞屑……这是广西南宁市一位21岁在校大学生王怡(化名)双手的银屑病症状。

“日常人际交往中最普通的握手我都不敢。”王怡说,虽然自己已经在积极治疗,但心理负担仍然较重,产生了自卑情绪,“经常感觉周围人投来异样目光,我也总忍不住跟老师和同学解释银屑病不传染。”

广西医科大学第一附属医院皮肤性病科护士长霍瑞玲说,由于该疾病对外貌影响较大,发病时患处还容易产生异味,加之社会上对这一疾病的了解和认知不足,患者很容易产生病耻感,应对疾病的积极反应受挫。

“观念与认识上的偏差是我国银屑病治疗现状的核心痛点。”广西医科大学第一临床学院皮肤性病学教研室主任林有坤表示,包括银屑病患者在内的许多人都缺乏对银屑病的正确认知,导致患者不愿就医或相信偏方,我们应给予银屑病患者足够的重视和尊重,对他们多一点关爱。

“因为无法根治,所以疾病管理尤为重要。”林有坤说,银屑病造成皮肤损害只是一方面,还可能合并其他疾病的产生,如关节炎、心血管病、糖尿病等,研究表明,早期积极干预,会大大减少共病发生,提高患者生命和生活质量。

生物制剂等临床创新疗法带来新曙光

北京协和医院皮肤科主治医师何春霞表示,银屑病发病机制非常复杂,目前尚未完全阐明,与其相关的生物学通路有很多条,每个患者的发病机制都有可能存在着一些细微的不同,致使难以治愈和统一治疗方案,临床多需要“个体化”治疗。

“银屑病治疗方法包括外用药、紫外线光疗、传统系统治疗和生物制剂、小分子药物等。”何春霞说,外用药包括糖皮质激素、维生素D3衍生物等;紫外线光疗包括窄谱中波紫外线、308纳米准分子激光等;传统系统治疗药物包括阿维A、甲氨蝶呤、环孢素等。

近年来,新型生物制剂和小分子药物等创新疗法开始在业界逐步应用,它们与传统疗法相比有何不同?

何春霞介绍,IL-23、IL-17等细胞因子在银屑病发病机制中起到核心作用,新型生物制剂和小分子药物正是以这些细胞因子和炎症通路为靶点研发上市的新药。它们与传统治疗药物最大的区别在于精准靶向特定细胞因子或炎症通路,实现治疗效果更好、不良反应较小的目标。

在医疗保障方面,司库奇尤单抗、乌司奴单抗等用于治疗银屑病的生物制剂近年被纳入医保药品目录,这有利于进一步减轻患者负担。

何春霞表示,创新药品可以帮助患者实现更好的治疗目标,由于生物制剂更为长效,也有利于推进银屑病的规范化诊疗,减少患者银屑病的复发。

(新华社北京10月29日电 记者沐铁城 黄凯莹 田晓航 彭韵佳)

世界银屑病日
助力患者走出『银』影